

MELOCCO
AR 50 EU€

gi élet minden vonalán a tisztá erkes érvényesítését. Az emberi megartására, a cselekedetre helyet a szult. Nem a formát mérté, hanem a lényegét.

Fogjuk meg egymás kezét! Jó és balsorsban! Fenntartva a szellemi a lelki egységet, az összeharozás egységét. Ha összefognak, ezt a nemzetet nem ölhették meg sem a szeszűsek, sem a belső árulások és politikai tövédek, mert a magyar faj rendeltetésében magasabb elhivatás. Az ezereves magyar minden vihart kibír.

A mesterséges államtalálomnyok huszontöt esztendő sem bírták el. A nagy világréges első lángjára porrá égtek.

Milyen megnyugtató a történelem igazságtétele.

Horváth Miklós Hadura a magyar katonának és egyben eszényképe. Az ezereves határ hitte és reményége. Erre, hadserőginkert minden áldozatot megköszönt, mert éreztek mindannyian, hogy Magyarország ezereves földjék, földes fejlődését csak nagy tudja megővni és biztosítani. Ha éspélyben megéri katonai erényeiket, erősíti katonai erényeiket, elősegíti az összes magasabbrendű nemzeti erők összefo-

gását, a nemzet lelki és szellemi egységének megtartását.

A Tisza ismét színmagyar folyó lett a trianoni határok újult megmodultak. A magyar honvéd- dő befoglalta utján forró gyűjtő- érzésünk, önbizalmunk, öntudatunk és büszkeségünk kísérte. Az ezereves magyar történelem szelleme. Az ősi örökség hívő szava, a magyar faj közössége, a magyar nép történelmi beállétele.

Ez a trianoni halálgyűrű szét- partant. Az európai világsg kö- zepette, a mai talfozított európai legkőroben újabb utat nyitnak és vezetnek, a jobb magyar jövő felé. A nemzeti egység nagy diadalja ez! A kölcsönös megértés és őszin- hang, amely avólajában ott él a lelkek minden mindazokban, akik igazán magyarul éreznek és gondolkoznak.

A nagy magyar egység egyben magyar tanulság: Igazságot adni, a sajátosan magyar, — az ezereves történelmi nemzeti értéket szem előtt tartó belső újijedést elő- segíteni és — a munkára felé- jött nemzetgazdasági élet áttöré- s e hatalmi kényszer gátjait.

Ime, a helyes út! Az észszerű állami irányítással kapcsolatban, az észszerű állami segítéelen, valamint összefogásnak, az erők egységének a gondolata kell, hogy érvényesüljön. Ennek a gondolattal a fejében kell élnünk és be kell látnunk, hogy a nagy meg- újuldban átmenni, megfúrtulni megérősdött nemzet valóban esoda- kat fog művelni. (—)

Spolarich kávéházban
Farkas Jenő muzikál Mindszenty István énekel
GRILLBEN délutántól reggelig tánc Pityu jár.

***Alkalmi postahivatal a BNV-on**

A m. kir. postavezérszolgátság közli, hogy a "Budapesti Nemzet- közi Váasar" területén (Budapest, XIV., Városliget) a posta-, táv- és távbeszélő szolgálat ellátására a Budapest 72. sz. postahivatal ki- rendeltségének első április hó 29-10 május hó 15-ig alkalmi postahivatal működik.

Az alkalmi postahivatal naponta (vasár- és ünneppnap is) 8:30 óráig megzakasztás nélkül 19:30 óráig tart szolgálatot. Működési köre kiterjed

vámkövető szolgálat ellátására, vala- mint postai bélyegek és érkelek- kek árusítására.

Az alkalmi postahivatal külön- gesen bélyegző szabályos nyolc-szög alakú, a keret felső részében is alak- ban "A Magyar Ipar és Kiállítás- ügy" szavakat, az alatt közvetlenül egyenes vonalban "100 éves" szava- kat, a keret alsó részében pedig ismét a levél címeleket tartalmazza, a bélyegző részében — a "100 éves" szavak alatt címerpász alakú díszítésen belül "BNV" betűk látha- nak.

Az alkalmi postahivatal külön- tésbészeli állomásainak hívószámai: 420-990, 420-998; szolgálati táv- beszélő állomásainak hívószámai: 420-990, 421-394. A Nemzetközi Váasar területén működő távbeszélő állópontok hívószámai: 424-524, 425-525.

Az alkalmi postahivatalnál feladás- ra kerülő külföldre szóló (nem helyi) közönséges táviratok és az ott kezdé- menyezett II-V. díjbe szóló bel- földi távbeszélő beszélgetések 20 szá- zales díjmenteskedés adhatók fel, illetőleg bonyolítottak le.

VALÓDI ezüstarut HENGERANTAL

bárhova szóló közönséges és aján- lott levelezési küldemények, bel- földre szóló postautalványok, érte- levek, csomagok, utatvételes postai küldemények, postai megbizakos fel- vételeire és a váasar területén való kézbesítésre, helyi és helyközi (in- terurban) távbeszélgetések lebonyo- lítására, postakártyaképzésre stb.

Sonkás borsó-, bab- és lencseleves percek alatt kész!
Kérjen ajánlatot a vezérközpontoktól:
Molnár és Kozma
Budapest, IX., Ráday-u. 3. T.: 189-330

A ceglédi fiók Széchenyi-émlékünnepe

A Baross Szövetség ceglédi szerve- zete vasárnap népes összejövetelt tartott, amelyen éleik vita keretében tárgyalták meg a fiók ügyeket. A ceglédi szervezet el- fejtője, hogy *hatalom szolgálatát teljesítő, tagjai a ceglédi nagyle- rokedőkkel kedvezményben részesül- nek.*

A két ceglédi nagykereskedő: Ujhelyi Ferenc és ifj. P. Szabó József megígérték, hogy tőlük telhe-

tően mindent megtesznek a ke- resztény kiskereskedők érdekében. Az ülés folyamán megemlítték azt is, hogy a Baross Szövetség Zugócins Andráss ceglédi talajviz- kérésint. A ceglédi szervezet vezetőségé személyesen kereste fel Zugócinsot, aki egyszerű munkás- ember, többnyeresékes családapa és tűzharos. A vezetők tudatták ve- le, hogy a ceglédi fiók kartaia érdekében arra, hogy 100 pengő adományával támogassa. Zugocins meghívta közönte meg a Baross Szövetség adományát. Egyéb- ként is az árvizkérés talaj megsegíté- sére is 100 pengőt juttatott a ceglé- di fiók.

Flaco & Gyerek
Saját gyártmányú porcellán-áru
Étkész., teás-, mokka-, sandwich-készletek
Elsőrendű külföldi üvegkészletek
Figurák, díszműár, terakotta
Füzet: VI., Vilmos császár-ut 23. Telefon: 111-851
Bélaórosi mnterem: IV., Váci-u. 4. Telefon: 188-028

HÓSI HALOTTAT TEMETTÜNK . . .

A nagykorú Baross Szövetség egyik köztagja, Kovács Szilárd, mint örvetöz volt me néhány héttel ezelőtt katonának. Lelkes- séddel és a hazaszeretettel fűtöt- tül lelkével indult a déli hatá- rokra, hogy részt vegyen magyar testvérek védelmében. A Sors- ügy rendezett, hogy Kovács Szilárd életét áldozta hon szer- tet hazájáért, amelyért semmiféle áldozat nem lehet sok. Kovács Szilárd, Nagykorús délvideki hó- si halotta, azonban holtán is ha- zatért. Hazahozta holttestét az

özvegye és a városban. A Hósi te- rász buszszalata a város lakossága, de elsősorban az ottani Baross Szövetség, amely derék és lelkes tagjait vesztette el benne. A te- metésen, amely katonai és polgári díszrel ment végbe, Baross-sze- lővel buszszalatták a Baross Szö- vetség hósi halottát, azaz, hogy mindenkinél, életünk és munká- nkat eggyütt a nemzet, a haza- za szolgálatának kell áldozni. Ha kell, a munkaszabálón, az üzleti pulnával, vagy a hívő szóra a csata mezején is.

Kérje a világhírű
Ideal „Erika”
Iregépek kötelezettség nélküli bemutatóját
Vendéglátóváltó:
Bálint Barot, VII. Erzsébet-ért. 43. Tel.: 422-428

Oktober 31-ig meghosszabbították a simapereműkéfilléresek becseselését

A Hivatalt Lap keddi száma- ban közölt rendeletével a pénz- ügyminiszter a simaperemű ké- tilléreseket megújították. A ké- tilléresek acélkerékűek való átesé- resítésre megállapított, április 30-án lejáratú határidő október 31-ig meghosszabbította. Emellett a simaperemű acél kétfélléreseket át- eséresítésre végezt október 31-ig kell a Magyar Nemzeti Bankhoz be-

szolgáltatni. A rendelet szerint azonban ettől az átéséresítés ha- táridőtől függetlenül a simaperemű acél kétfélléreseket megújították csak május 31-ig, az állami és egyéb közpénztárak pedig csak jú- lius 31-ig kötelesek fizetésű elfo- gadni. Ezért a közönségnek érde- kében áll a simaperemű acél kétfélléreseket átéséresítésről minél előbb gondoskodni.

Legkisebb munkabérek a győri fodrászparban

A kereskedelmi és közlekedési miniszter 29.884/1941. sz. rendele- tével megértesítte az illetékes biztós- ságnak a győri kereskedelmi és ipar- kamara területére kiterjedő hatállyal a fodrászparban foglalkoztatott al- kalmatartó legkisebb munkabérek- nek megállapítása tárgyában hozott határozatot. A rendelet szerint az egyes csoportokba a mindenkori áva- rlagosan elított és munkabérvvel

igazolt szakmai szolgálat ideje alap- ján állapították meg, a külföldön igazoltan elított szakmai gyakorlat ideje, valamint a fodrászpar önálló gyakorlásában igazoltan elított idő a segedi gyakorlatba beszámítandó. A rendeletben megállapított legki- sebb munkabérekhez még 15 százalé- kol kell számítani, a tízfélléresket felfelé kérekezik. A rendelet 1941. április 27-én lépett hatályba.

Mi újság külföldön?

Helsinki. Rity államelnök, vala- mint a kormány tagjai jelenléte- ben nyitották meg a német ipari kiállítását Helsinkiben. Von Blö- cher német követ megnyitotta be- szelődésen hangszlyorta a Német- ország és Finnország között fenn- álló szoros gazdasági kapcsolato- kat. A finnországi német ipari ki- állítás bemutatja a nehézipar, gépipar, vegyipar, villamos ipar, rádió ipar és az optikai ipar tel- jesítményeit. A vegyipar gazdasá- gi csoportja műselymek, cellul- zot, buntát, stb-t, valamint sző-

94 óráig vett igénybe, 1938-ban eh- ez már csak 45 órára volt szük- ség. Időközben a legtöbb vasutvo- nali villamosítás következtében újabb gyorsaságúvekedések érte- tek el. A gyümölcs romlásodásá- ra való tekintettel az államvasutak részéről rendelkezésre bocsátott vasúti kocsik számára pusztán gyű- mölészállításra az 1919-20. évi 15.772-ről 1937-38. évben 34.773-ra szaporodott.

Oslo. Norvégiában új gyártár- állították fel halbréket készítésé- re.

Ballon számként **Valenta Győző** V. Váci-utca 13

mos egyéb mesterséges textilro- tot, textiltári nyersanyagokat és mindenkéltül festékeket állít ki. Ugyancsak kiállításra kerül szel- nos műanyag, faimpregnáló és épít- védőanyag. Kiállításra kerülnek fényképezőgépek, fényképezé- si vegyszerek, elsősorban pedig az új szines fényképezés anyagai is. *Hóna.* Az olasz gazdasági és füzellekivétel, amelyet a német- olasz külkereskedelemben több, mint egymilliórd lírával könyvel- hetnek el, nagy részben szállítási probléma. Ezt a problémát az álla- mvasutak az utóbbi évek folyá- man eredménytelen ügyezettek megoldani. Mig 1918-ban a teher- szállítási Calabriától a Brennerig

A gyár gépeit már megrendelték Kőpenhágában. A halbrékett el- sősorban Németországba, Dániába és Svédországba exportálják. Azt remélik, hogy ennek az új halbré- szítménynek a számára nagy le- hetőségek nyílnak az európai pia- con.

Berlin. A jelenlegi német ke- reskedelmi képviselők és alkuszok védelmében a birodalmi gazdasági miniszter és az elnevezésügyi és mezőgazdasági miniszter új ke- reskedelmi képviselöket és alkusz- zületek felállítását hatósági engedélyt kértek függőre. Ez alól a szabályozás alól csak a biztosítási képviselöket, biztosítási alkuszok, az épít-karék-ügy képviselői,

A FŐNÖK LAPJA
MUNKADOK, VÁLLALATÉVŐK EGYETEMES SZAKKÖZZELŐE

Ötödik évfolyam
Lejuzábó számból
Vezetőségi ülésgazdálkodás a rentabilis- és érdekeltség. Róklím. — A forgalom csökkentésére. Róklím. — Hol a tőke az üzlet körül? — Új paragrafusok — Új teniszok. — A 8 százalékos bér- növelés az új munkásokra ugy is meg- esélyesíti. — Előzetes és utó- zólagos. — Tiszteletdíjlen verseny. — Elő- vagy kétszáz. — Munkabérszám- lómény. — Fontos határidők. — Bank- közti titoktartási kötelezettség. — Alak- mazottli ügyek és példák. — Tudnivaló- k az új szabályozás kapcsán. — A tőke- szűrés. — Technikai újdonságok. — Eladó Barátom. — ha főnök akarok lenni. — Férj és feleség. — Fogorvoslati zasszabgon. — Tartási hozzájárulást mikor és kinek tartozik a munkaadó fizetni? Válaszok előzetesek különféle kérdésekre stb.
Könnny, megtakarít, ellenőriz — évi pár pengőért!
ELŐFIZETÉS: magánzemelvények lévére 6 P. vállala- toknak, cegeknek lévére 10 pengő
Postacsekk-számla: 40427 sz.
Budapest, V. Fozsonyi-ut 12

MÖSSMER
vázson, felhőnmű, kelengye
IV. Váci-u. 1-3 (Irák helyén, sárak)
Baross-Iskolának 5% engedély

Cadeau bonbonok
minőségű
előrendő
Gyártalep:
VI., Izabella-utca 88. sz.

ORIGINAL ÖDHNER
Svéd számlógép
ORIGINAL ÖDHNER

Svéd összeadóte- vezérképiselöte:
Pirkner és Zettner
Budapest, IV., Mária Valéria-utca 1. sz.
Tel.: 182-239, 182-697

társule-alkuszok és mátrgy-keres- kedelmi képviselők mentesek.

Április 25-én *Orlosten* új ezist- róka árverést tartott meg. Ösz- sesen 8000 ezist-róka prémét és 11.000 platina-róka prémét kíná- lalt fel. A prémek minősége kü- lönségen jó.

Wassleben. William Knudsen, az OPM vezetője kijelentette, hogy az autópápar az elhatározásra jutott, hogy augusztus 1-től kez-

Műrost vagy műgyapju?

A Baross-újság minap "Egyre- versenyképesebb a műgyapju cím- mel cikket közölt. Ezzel kaposo- ltaban egyik textiles tagunk a kö- vetkezőket írja:
Lényeges különbség van a mű- gyapju és műrost között s amíg a műgyapju feldolgozása már hoszu évtizedes multra tekinthet vissza, a műrost csak a világhá- ború utáni években fejlődött fel, ezért nagyobb merőreken és rendeltetésre elsősorban a növényi pamut pótlása.

Műgyapju alatt értjük az óska vagy új gyapjuszövet-hulladékok- ból, rongyokból, valamint a gyap- juiparban feldolgozás közben ke- ltező, különféle hulladékokból felosztott, típus utján elemi szá- lakba bontott gyapjanyagot, melyből újból fonalat készítenek. Az őszgyújtított rongyokat minősé- gük, anyaguk, színük szerint osztályozzák, s ez a foglalkozás, mint külön iparág is, óriási je- lenlőségű minden országban. Fej- lőt textiltiparázást írja, a leg- több műgyapju Anglia dolgozta

Fiedler János
Leipziger r. t. Komárom
Budapesti iroda:
V. Mátyás-utca 31. szám
Készlet mindenkori le- velezés, helyi és kü- lönlételek

fel s ebben vetekedik vele a kon- tinens Németország. Műgyapju- mi is gyártunk, ebből készítség- mi is az olcsóbb szöveteket, mi- ért is oly nagyfontosságú maga a textiltilliparázást gyűjtése, különben

Biehn János rt.
aszfalt, kátrány- és vegyitermek gyár
Központi iroda: V., Alkotmány-utca 21
Telefon: 115-350

Sopronon keresztül bonyolítjuk le az olasz-magyar árucserereformalmat

Az olasz-magyar árucserereform- almat a Budapest—Zágráb—fiumei- vonalon bonyolítottuk le. A Del-Szá- viában előállt új helyzet folyo- tás az önálló Horvátország vasutvo- nali megújításának megkezdésé- re, illetve a forgalom szűnését. Az Olasz- országgal folytatott közvetlen tár- gyalások eredményeként — meg- határozatlan időre — az olasz- magyar árucserereformát gyűjtő, elvá- moló és határalomás Sopron tel- telt.

MAGYAR URÁK
AGYAR RUHAJÁT
OLCSÓ ÉRTÉKEN
ÜZEMELTETI
TELEFON: 382-648

dődően az autógyártást husz szá- zakkal csökkentik. A serbe veti gyártáslekorlátozás azt jelenti, hogy körülbelül egymillió autótól keve- sebbet gyártanak.

NÓI KALAPSZALON
Lázárné Bakó Julia
Vl. Andráss 31. Tel.: 422-78
Fick: Baja, Tóth Kalmár-ter 8

elkalkuldnék ez az értékes nyers- anyag, amely tulajdonképpen nem minőség, hanem gyapju mara- legesen teljes megesemelésűség. A műgyapju szót a német Kunst- wolle nyomon használják, helye- sebb volna a selejtgyapju elnevezés azért is, hogy a közönség se ide- genkedjék ettől az anyagtól. Mű- pamut is van, de az sem azonos a műrosttal, mint pamutrongyok- ból nyerek felosztású szőny, mint a műgyapju. Azonban már más

az ugynevezett műselyem. Ez va- lóban minőségű sző szoros érte- lésben véve, mert vegyi uton ké- szítik cellulose és savak keveré- kéből.
Hasonló módon készül a mű- rost is, azaz a különbséggel, hogy a műrost rövidebb-hosszabb ele- mi szálakból áll, amelyeket főmó- gépekkel dolgoznak fel fonalak- ká, a műselyem elöleben kész fo- galommal, amely, mint ilyen ke- rül ki a műselyemgyárakból.
A műrost vegyi tulajdonsága kö- zel áll a növényi pamutéhoz és ennek pótlására szolgál. Használ- ják azonban gyapju pótlásúll és ezéret mesterségesen győntörűk az elemi szálakat, hogy a föld- gazdálkodó megkivánt tapadásnak foghosszák és gyapjukaraktert nyerjen a belőle készített fonál, illetve szövet.

A szállítmányok Sopronból az Ost- markon, a Brenneren át Milánóba irányulnak, illetve onnan jönnek Sopronba. A megkezdésben nagy kerü- lővonal illetémezzébblettel a magyar- olasz viszonylatban az olasz állam vállalja magára, míg az olasz- magyar viszonylatban az árak tarifiká- lómbőségnek megszüntetésére a ke- reskedelmi miniszter most ke- reskedelmi.

BRONNHOBER
udv. és kam. fényképező
V. Mátyás-utca 61. Tel.: 134-170
Művészi előanyag fényképek, leve- lészok, aquarell, olajfestmények
Jelenlegi árak. 5% kedvezmény

Alapítási év 1890.
HAUER REZSŐ
CUKRASZ
cukrácsodák és ocoládógyára
Budapest, VIII., Németül-ut 44. sz.
Telefon: 142-504, 144-371.

A Dohánygyedárúság 141.3 millió pengő értékű árut adott el 1938—39-ben

A Magyar Királyi Dohánygye- dárúság most adta ki statisztikai ösz- szesítést az 1938—39. költségve- téséről. Eszerint a Dohánygye- dek 56 millió darab szivart, 2810 millió darab cigarettát gyártott, mint- egy 25 százalékkal többet az előző évnél. Az összes dohánytermékből

138 millió pengő értékű árut adott el a Dohánygyedárúság, 19 millió pengővel többet, mint a megelőző köl- csönéves évből. A visszatérő érté- kemény 141.3 millió pengő s ebből a nettó haszon 104.8 millió pengő, ami azt mutatja, hogy a Dohány- gyedárúság az államkasszát egyik leggyümölcsözőbben működő üzeme.

Lugkó helyett használjon
Éva szappanpázt
Zsigai Istváné
„Unió” vegyipar
Bpest, VIII., Sajó-u. 8. I.: 428-019

Continental
Irák, könyvek, füzetek, újságok, vezérközpontok
GÖY és KÖVÁCSY Rt. Budapest
V., Mátyás-utca 11. Tel.: 714-300, 124-568, 122-333
30 A Baross Szövetség Hírje

Uj török—magyar kereskedelmi szerződés
Törökország és Magyarország között megkötötték az új kereske- delmi szerződést. A tárgyalások Budapestben indultak meg, majd Ankarában folytatódott és ott is fejeződtek be. A szerződés husz- millió török font összegre terjed ki. Törökország gyapju, pamutot és más termékeket szállít Mag- yarországba, míg Magyarország ipari és gyáripari cikkeket ad se- rébe. Kereskedelmi körökben re-

Összes sportcikkek szaküzlete
V., Személyes- utca 16
Tel.: 11-44-33

Az erdélyi kereskedelem és ipar fejlődése a Kolozsvári Kereskedelmi és Iparkamara tükrében

Írta: sz. Jakab Tibor

Erdéke a visszapillantás a kereskedelmi és iparkamara múltjára, amikor Erdély hazatérése a magyar kereskedelmet és ipart hatalmas feladatok megoldása elé állította. E feladatok megoldását különösen megnehezítik, hogy az iparosított és természeti kincsekben gazdag Délerdély még nem került haza — mert Erzsébet és Del-Erdély egymástól elkülöníten nem lehet, szervezési összefüggésben egymással és minden tekintetben egymásnak kiegészítő részei.

A Kolozsvári Kereskedelmi és Iparkamara gyökerei a egek és a lovanti kereskedelem virágkorába nyúlnak vissza. A felejt Kolozsvár...

Eladó gépek:
esztergpad, kalapcsámalom, centrifuga, száritógépek, transzmissió villanymotor
Telefon: 227-134

vári eghrendszer minden iparos a maga öchbe tömörített. Ezek a kis szervek kiűzötték az egészséges, erkölcsös közszellem megvalósítását, az iparosság társadalmi színvonalának emeléséért, nem tévesztve szem előtt az anyagi érdekek szemé.

1858-ban már négy vására volt Kolozsvárnak, ahol megállapították síteni határ néven azt az armozományt, amelyet az iparosok egyes költségeiket bérhették.

Az erdélyi kereskedelmi és ipar aránykorai a fejlődésmegkezdés idején, 1841-1868-ig érte, amikor ELŐ-Állásig nyúlhat az erdélyi kereskedelmi kapcsolatok szálai. 1865-ben 28 kereskedője volt Kolozsvárnak.

LUNA sósorszer
mentholos, 50% alkoholtartalommal, kitűnő minőség
Gyártja: HAZAI LIKÖR, NUM és SZESZGYÁR R.T.

hosszvárak. Ez a szám állandóan emelkedett. 1886-ban már 46-ra szökkent. Ekkor alakították meg a kereskedelmi egyesítést és a szövetség érdekében hozhatjuk fel, hogy 1839-ben megalakították az első kereskedői tanácskört *Taufel János* igazgató vezetésével, akiknek 1847-ben *Török Ferenc* lett az utóda.

A magyar alkotmány felfüggesztése után 1859. március 18-án megjelent a legelsőbb elhatározással kibocsátott ideiglenes törvény a kereskedelmi és iparkamara felállítására tárgyában.

A bécsi kereskedelmi minisztérium adta ezt híral Fanyar...

Műanyaggyártásra
és aszbeszfeldolgozásra szóló (magyar) iparengedély kihasználás keres. Esztleg felszereléssel. **Thurzó Rozsó**
Bpest, VII., Kazinczy-utca 46

soly és ellenszenn fogadta mindent, mert ezekkel a szervekkel a bécsi udvar a birodalom egységét és különböző részeknek szorozabba fűzést akarta szolgálni. 1850-ben gyűlték össze a kolozsvári városban a kolozsvári kereskedők és iparosok az első választási megüjtésére. De a tulajdonképpeni megalakítás 1851. január 11-én történt és *Diétrich Sándor jüser- és vaskereskedő* választották meg az első kolozsvári kereskedelmi és iparkamara elnökének, alelnökének pedig *Rajka Péter* mérnököt és *Amannar* rövid idő után belül le tudta győzni a kezdetben mutatkozó ellenszenvet és érezte az áldásos tevékenységét. Bendezte a hetivároak hár-

Jobbgy és Bóné
szürel és vaszvaru nagyszerűsége
VII., Károly király-ut 3/a. sz.
Telefon: 423-934

Bel- és külföldi divatszövetek
Olcsó kollekció szövetek, öltöny, mátkázó és télikabátokra
Női szövetek, selymek
Sifonok, vásznak, damasztárak
Kanavászok, zefírek
Bel- és külföldi kereskedők és feldolgozók részére szövetekről mintákat is küldünk

Jobbgy és Bóné
szürel és vaszvaru nagyszerűsége
VII., Károly király-ut 3/a. sz.
Telefon: 423-934

dését, bevezette a hivatalos súly- és hosszmérleket. Nagy szerepe volt a vasutnalának Nagyvárd — Kolozsvár — Tóváros — Brassó felé való felépítésében. *Ugyancsak a kez-mára érdeme a kolozsvári segélyegylet megalakítása 1858-ban.*

Röviden kifejezve, a kamara mindent megtett ipari, kereskedelmi, közlekedési és pénzügyi vonatkozásban, hogy új gazdasági életet alakítson ki a régi kezdetleges rendszerből.

1868-ban létesítette a kereskedelmi és iparkamara az első felsőkereskedelmi iskolát, amely rövid időn belül elérte az ország hasonló iskoláinak a színvonalát. Elnk tevékenységét fejejt ki a háziipar emelésére, segítségével alapított meg 1887-ben az ipari múzeumot. A kolozsvári kamara különösen erős tevékenységét fejejt 1889-1914-ig és egyidejűleg erős küzdelmet vívott a felejt ellátás irántal, védve a gyengébb erdélyi ipart.

A világháború látszólag megbénította az oddigi eredményes működést, mégis azt mondhatjuk, hogy ekkor sem színt meg dolgozni. Gyámoltította, gondját visel-

te a hadbavonult iparosok, kereskedők családjának, tanácsot adott, mindenütt ott volt, ahol segítségre és támaszra volt szükség. 1919-ben a trianoni békediktátum elszakította az anyaországtól Erdélyt. Az akkor még felejtlen és kezdetleges állapotban levő román kereskedelmet és ipart annálaltal töltötte el a kamara által 1921. július 15-án augusztus 15-ig

BÉLYEGZŐK
vésések zománcból *Freiler* Teréz-kört 23 Tel.: 126-674

megrendezett első kolozsvári mintavásár.

A vásáron kiállított termékek Bukarestbe szállították, hogy a bukaresti kereskedelmi és iparügyi minisztérium által megrendezett mintavásárnak legyen megfelelő anyaga. Felállítását egy nyáiban az oláhok 1922-ig nem zavarták a kereskedelmi és iparkamarának a régi korok között való működését egészen 1922. december 3-ig, amikor a régi kama-

rát felosztatták és a magyar vezető tisztviselőket elbocsátották, hiányos képességi oláh tisztviselőket helyettesítve.

1924. augusztusban közös szervezetbe foglalták a kereskedelmi és iparkamarákat. Ez az egyesítés lényeges eltérést csak a szervezés szempontjából jelentett, mert feladatukra a kamaráknak ugyanazt maradt, kibővíve azal a törek-

vezetése véglegesen a kormány által kinevezett ideiglenes bizottság kezébe került. A bizottságok összállításánál nem voltak tekintettel arra, hogy az illető vidéki kereskedelmi és ipara összetételében milyen mértékben van a kisebbség képviselve. Különösen áérmeles volt a kisebbség önönya a bizottságokból álló a szempontból, hogy 1938. december 15-én felépített közös törvény és a ehtörvény végrehajtásáról szóló mehtörvény törvény a bizottságokba delegált tagokat rendkívül fontos jogokkal ruházta fel.

Nehéz küzdelmet vívott az erdélyi magyar kereskedők és iparos-társadalom magyarságának megtartásért. 1940. augusztus 30-án útöt a felosztásból törja és a német piros-fehér-zöld zászlót lengettet a szel a Kolozsvári Kereskedelmi és Iparkamara épületén.

S még ez év novemberében életet a Baross Szövetség *Iloszky János* országos elnök vezetésével, hogy elvigye hitét, szeretőt és munkáját az öt városba, hogy itt is elkezdje építeni azt az utat, amely, hiszik és remélik, hogy egy új, keresztény gazdasági élet fele vis!

1938. év február havában megszavazott új alkotmány éréja által a kereskedelmi és iparkamarák

Asszonynap a Nemzetközi Vásáron

Három évtizede rendezi a magyar ipar és kereskedelem ismertetésére a Nemzetközi Vásár tavaszi nagy bemutatóját. A magyar ipar és kereskedelem életképességét semmi sem bizonyítja jobban, mint az a tény, hogy a háború másodikk éveben is óriási tömegeket tud Budapestre vonzani, sőt, hogy újabb eseményekkel töltsék a 11 napos műsort.

Először van a Asszonynap a Nemzetközi Vásáron.

Ezt az asszonynapot a Baross Női Tábor asszonyai bízták a Nemzetközi Vásár vezetőségével a gondolatral, hogy a magyar asszonyok tanítsák meg egymást a korszerű főzés, öltözködés és vendégforgalom tudományára.

Ez a második alkalom hazánkban, hogy a magyar asszonyok fokozottan mértékben kerik fel a hazai ipar és kereskedelem népszerűsítésére. Ezzel kezdődik Kossuth Lajos a "Véd-egety bílon" kérté fel a magyar hölgyeket, hogy viseljenek ruhákat magyar anyagokból, díszítsék otthonukat magyar kezek munkájával és támogassák a férfiakat működésükben. Mi erre a felszólításra büszkék vagyunk és vállaljuk őszinten felkészenésel ezt a nagy feladatot.

Munkánkból elsőbörben a Baross-Asszonyok támogatnak, és örömmel mondhatjuk, hogy az összes magyar nő-egyesület megértették az "Asszonynap" jelentőségét és tudatában vannak annak, hogy ez a nap minden magyar asszony napja. Ezért hívünk és várunk minden magyar asszonyt május 5-én az Asszonynapra a Nemzetközi Vásárra.

11 óra: Művészeti magyaros dívatbemutató; rendezi az az előzőt mondja: R. Hajdu Józ. Részvételnek: Férís Mária (Nyíregyháza), Szerékényi Nándoré (Szarvas), R. Hajdu Józ (Budapest) dívatmertei.

Közreműködnek a Baross Női Tábor Ifjúsági Szakosztályának tagjai: Arnold Babi, Barsy Klári, Berálan Baba, Farkas Márta (táncművészek), Halmy Lujza (néptáncos és ork. tanár), Kálly Káro, Lelkes Kató (gyermekművészek), Miklós Éva (szakszót. titkára), Nagy Gere, Rézsa Éva, Selymes Rozsa, Szék Ilonka (előadóművészek stb. Zongorán kísér: Káty Mária.

1/2 12 órakor: Körséta szakszerű vezetésel a Vásár területén. Minden pavilonban Baross-asszonyok a háziaszonyok.

1 óra: Villásreggeli a Gerbeaud-pavilonban (a Vásár területén) egy-egy kiszolgálással: 1.80 P. Minden assztalnál magyar hölgyek a háziaszonyok.

2-3-ig: Pihenő a Gerbeaud-társalgójában.

Délután 3 órakor: Találkozás a Fővárosi Múzeumban (a Vásár területén), Músor, mint fenn.

1/2 5 óra: Körséta szakszerű vezetésel a Vásár területén.

6 órakor: Uzsonna a Gerbeaud-pavilonban (a Vásár területén). Minden assztalnál magyar hölgyek a háziaszonyok. Fogyasztás egységben, kiszolgálás 1.80 P.

Május 5-én és 12-én a Baross Női Tábor egész irodája a Vásáron van, tehát a következő hetők május 19-én lesz.

Május 2-től 12-ig a Nemzetközi Vásáron (Fővárosi Múzeum) mindenféle felvilágosítással rendelkezésre állunk. Telefon: 424-524. (Mellékállomás: Fővárosi Múzeum).

ZORGÓ
Bébi- és Menyasszonyi KÉLENGE FOGALOM
BUDAPESTI - DEÁK FERENC-UTCA 19
"ZÖRÖK" - MÁRIA 1

Debreceni édesiparos levele az úrelemek felülvizsgálásáról

Legutóbbi hírt adtunk arról, hogy az édesipari úrelemek felülvizsgálják. A cikkkel kapcsolatban most *Hartl János* debreceni cukorka- és édesolajüzem tulajdonosa a következőket írja a Baross-újságnak:

Cégenről 1902. évtől alapítottam és az územ állandóan fejlődött. A cukorüzemmel megjelenésének idején katonai szolgálatot teljesítettem és a szolgálatom megalakadtáért abban, hogy a cukorkon-téings megalkapításánál személyesen álljarrhassak. Így az územem nem kapta meg a megfelelő kontingensét és hiába is kérvényeztem

met, tökét és berendezést nélkülözni úgy isemek olyan ellátmányt kaptak nekem, mint a mi úre-münk ök kontingens.

Üzemünk tehát akár be is zárhattuk volna, de a Baross Szövetség Béla kormányzója és férja ismét megengedte úre-münknek és számos hasonló kérelmet kelt.

Az aránytalanságok elkezdését vállalták ki a régi és kellő felkészültségi, szakudatos üzemtulajdonosok között és nem látták indokoltnak, hogy hátrányban legyenek.

2-3-ig: Pihenő a Gerbeaud-társalgójában.

Délután 3 órakor: Találkozás a Fővárosi Múzeumban (a Vásár területén), Músor, mint fenn.

1/2 5 óra: Körséta szakszerű vezetésel a Vásár területén.

6 órakor: Uzsonna a Gerbeaud-pavilonban (a Vásár területén). Minden assztalnál magyar hölgyek a háziaszonyok. Fogyasztás egységben, kiszolgálás 1.80 P.

Május 5-én és 12-én a Baross Női Tábor egész irodája a Vásáron van, tehát a következő hetők május 19-én lesz.

Május 2-től 12-ig a Nemzetközi Vásáron (Fővárosi Múzeum) mindenféle felvilágosítással rendelkezésre állunk. Telefon: 424-524. (Mellékállomás: Fővárosi Múzeum).

GÁL CIPŐGYÁR KFT.
Budapest, VII., Dob - utca 37
Telefon: 223-477
Gyárt: Ágó, Hexibél, keresztülvarrott és gépszeges cipőket

Murin György rt. bősboltja
Budapest, VIII., Ér- u. 2. Telefon: 142-238

Bőrárak, cipészlekek és számos más legolcsóbb nagyban bevásárlási helye. Florida kaptana és csizmaszámfa különlegességek. Katonai alakulatok és államrendőrség szállítja

Gyermekjátékok nagy választékban
Bukács Kálmán játékleltékben a "Hölgyekhez" B. a k. i. k. k. Bpest, IV. Egeylem-u. I. T.: 183-186

nek azokkal szemben, akik új embereket a számbanban.

Csak örömmel fejezhetem ki és gratulálhatok azoknak — főlép a Baross Szövetségnek — hogy a kellő lépéseket megtették abban az irányban, hogy az izemek felülvizsgálását elrendeljék, má csak azért is, hogy az aránytalanságok rövidesen megszűnjenek.

Abban a reményben, hogy a Baross Szövetség munkásságát, melylyel számos kisiparosnak több munkát és több keményert biztosít, teljes siker koronázza, ísten áldásal kérem a Szövetség munkájára.

Vonjak meg az iparendélyülkölt megfostott zsidóktól a telefon

Az új keresztény kereskedők és iparosok felpanaszolták, hogy sár-pár hiány miatt nem tudnak telefonálni kapti a postaszolgálatotól. A Baross Szövetség ezért áttartal fordult a postavezérigazgató-sághoz és az érdekelte keresztény

kereskedők és iparosok nevében kérte, vonjak meg azoknak a zsidó iparosoknak és kereskedőknek a telefonengedélyt, akiknek az iparjogvitányait megvonat. Egy sereg olyan zsidó kereskedő használja még ma is a telefont, akitől elvették a petróleum, cukor, stb. nagykereskedői engedélyeket és így ezeknek aene egyzestencidás szükséglet a telefon. Mivel pedig nyersanyaghiány miatt nem tudják kielégíteni a keresztény kereskedők és iparosok igényeit, leg-alább átmenetileg olyan megoldást

Triznya cipők
IV., Váci-utca 25. sz.

pell találni, hogy azoknak juttassák a telefont, akitől indoklatlan és azoktól vonják meg, akik

BOON J.W. és TÁRSA RT.
CACAO-ÉS CSOKOLADÉGYÁR

nél kevésbé indokolt a telefon tartása: tehát az iparendélyülkölt megfosztott zsidóktól.

Videki építőanyagkereskedők pesti összejövele

A Baross Szövetség építőanyagkereskedők szakszáltya Baross-tösvéri szerettel fordul a tavaszi vásárra felárándó vidéki bar-társághoz. Most végre alkalom nyílt a személyes megismerkedésre a kari érdekek szorosabbá fűzésére. Felhárthat lesz a sok-sok jogos panasz, cserében, ami oly régóta hátráltatta, zibbasztja a keresztény kereskedelmet.

A nagy változások idejét éljük. A Baross Szövetség és ennek kebelében az építőanyagkereskedők szakszáltya kezdeményezte a terti nagy és nap-nap után hódít meg oldig bevetelhetnek hitt tereket.

Az anyagellátás má nehézségi mellett a keresztény szolidaritásúton tal minden vidéki kártársnak egyéni érdeke is, hogy az összejögést, az egyesülésen rejli nagy erőt a maga részéről is előmozdít.

Videki Baross-kartársak! Szakosztályunk május 5-én, hétfőn délután 6 órakor összejögést hirdet a Szövetség VIII. Múzeum utca 17. szim alatti székáizsáim. Mi, budapestiek és pestiünyökök ott leszünk és szoros testvéri szomszédosulunk, fogadjunk benneteket. Mindenki jöjjön el és tárja fel nyíltan panaszait, kívánásait.

Vizsgáznak a szónokképző tanfolyam résztvevői

A keresztény megújulás egyik fontos feltétele, hogy a közéletben szerepet vívó férfiak és asszonyok, de az egyszerű közéletben is, akik lelkesen be akarnak kapcsolódni a keresztény szervezés munkájába, — becsülni tudjanak. A liberális és szocialdemokrata egykori sikertek titka is az volt, hogy közse-

Tojás btzalmi cikk
Nővér Dobó Sándor
11. szim
III., Ráday-utca 35. Telefon: 187-429
Fék: III., Gábor-utca 15. Tel.: 33-429

Deli Pál kalapgyára
Gyártja: Deli Pál kalapgyára

replőket, agitátorokat kellőképpen nevelték és beszélni tanították. A Baross Szövetség tagjainak egy kisebb csoportja már megkezdte e téren is az uttórt munkát és szónokképző tanfolyamon vett részt, amelyet a kiváló sziművészes és szónokképző mester, *Boán Elek* vezetett a legsőbb és legjobb eredménytel.

A Baross szónokképző tanfolyamunk megkezdését a jött két esztendőnkén este 8 órakor tartják meg a Baross Szövetség székházában díszteremben. A záróüzenet *Iloszky János* ország. képviselő, országos elnök is megjelent.

Deli Pál kalapgyára
Gyártja: Deli Pál kalapgyára

Delfi
Az úri világ nyúlászó kalapja. Kérje mindenért.

Három a magyarnak igazsága. Három kalap a Deli kalapja, Hordeon Új és Deli márták, Pártóty a magyar munkák.

Deli Pál kalapgyára
Gyártja: Deli Pál kalapgyára

Női divatszalon
Szalay Istváné angol-francia nőbuzsámbeszer
Bpest, VI., Eötvös-u. 27. Tel.: 114-300
Baross tagoknak engedélyem!

Baross iroda
biztosítási közteményei

Öntudatos Baross-tag biztosítási ügyveit Budapestben kiárásig a Baross biztosítási irodához (Székház, telefon: 134-300), vidéken pedig csak az egyedüli tiszta keresztény és tiszta magyar Gazdák Biztosítási Szövetkezete helyi képviselőihez fordul, mindekor látvatozva Baross-tagként.

GÁZAJTÓ

DEICHSEL
BUDAPEST, XIII. VÁCI UT. 76. TEL. 290.961.

**NAGY MAGYAR SIKER
A MILÁNÓI VÁSÁRON**

Az április 12-én megnyílt milánói nemzetközi vásár magyar részén a m. kir. Kereskedelmi Hivatal rendezte.

A magyar pavilon a kiállítást az Erdélyi megnagyobbodott Magyarország bemutatásának szentelte. Ennek következtében a kiállítás közönsége főként Erdély kisvárosait ismertette meg. Bemutatták került a visszacsalott területek paratéri erdőgazdaság és korszerű fakitermelése. Az egyik terem falát egy hatalmas rasztótor-rendszerről készült székely erdőúrtási kép díszítette, míg a kép alatti egy erdélyi fűrésztelep modellje működött. Az erdőpari termékek kiváló a vegyipari és kőművesi képviselve volt, amennyiben a visszacsalott területek exportképes vegyiparai kiállításra kerültek.

A kiállítást Turin grófia és a közlekedési miniszter nyitották meg. A megnyitási alkalmával az előlekedések a helybeli katonai és polgári hatóságok képviselőivel egyetemben megkezdődött a magyar kiállítás fő kiállítás díszteremében az előlekedések a Hivatal képviselőivel m. Kovács Gyula üdvözölte.

A vendégek távozás alkalmával őszinte elismeréseket fejeztek ki.

Hortobágyi nápolyi üzem
kiváló minőségű kávészemek
Budapest, V., Thury-182. 4
Telefon: 492-987

**Tengerentúli viszonylatban
érdekelték figyelmebe**

A Kereskedelmi Hivatal felhívja mindazokat a magyar exportőröket és importőröket, akiknek magyar tulajdonú kegyes áruai olasz hajókkal elviesztek, hogy a m. kir. Kereskedelmi Hivatal Hivataloslatánál irásban saját érdekeik haladéktalanul jelentsek be:

- 1) az olasz hajó nevét, 2) a feladás idejét, 3) az elhajozási kikötőt, 4) az áru nemét, 5) az áru súlyát (bruttó, nettó, köbméter), 6) az áru számla szerinti ellenértékét, 7) a magyar cég nevét.

Csak azokat a tételeket kell bejelenteni, amely áruk elsüllyedtek, vagy jogilag magyar tulajdonú képeztek.

**ZEISS-IKON A. G.
GOERZ**
összeadó- és könyvelőgépjeinek vezérképviselete:
Pirkner és Zetner
Bpest, IV., Mária Valéria-u. 1
Tel.: 182-239, 182-697

**Csak 5 kg-ig terjedő csomagot
lehet küldeni a Délvidékre**

A honvéd közigazgatás alá eső területek és a többi országrészek közötti közlekedés forgalmában, valamint a területek postahivatalainak egységközzéti forgalmában további intézkedésként csomagok csak 5 kg súlyig vehetők fel. A csomagokat utánvéttel térelni nem szabad.

Köbli Ágost utóda
Forstner Károly és Társa kft.
textilárnyakkereskedés
Külföldi gyári képviseletek és lerakatok
Budapest, V., Vilmos-császár-ut 16
Telefon: 181-067
Több mint 100 éves cég

Bangha Ferenc a Budapesti Kamara iparpártolási tevékenységéről

A Budapesti Kereskedelmi és Iparikamara Veleményező Bizottságának tagjait, és az iparosok széles rétegét is bizonylat érdeklői fogja a kamara iparpártolási munkája. Munkatársunk kérdést intézett Bangha Ferenc kamara titkárhoz, aki a következőket fejtette ki, és a következőket ismertette a kamara ez irányú munkáiról:

A Budapesti Kereskedelmi és Iparikamara tevékenységének évtalánában volt mindig a munkatársak terettségének problémája. Ennek érdekében először az *Építkezési Levél* felállításához szükséges módok és eszközök biztosítására fordított a sulyt, mert az építőiparnak, mint kulcsiparnak foglalkoztatási kedvező hatással van az építkezésekkel kapcsolatos számos, mintegy negyven iparágára. Ennek előcsereje alkalmas eszközök találati az *Építkezési Levél* adatközlésének biztosítását. Erre irányuló akció eredményre is vezetett. Számosotv munkálkalmat biztosítottak az út-

reseti lehetőségek szaporításán kívül a kamara nagy sulyt helyezett az helyes a *Kézművesiparosság szalmái és szállomai* fejlesztésének fokozására is. Az Ipari Tanfolyamok Országos Vezetőségével a leg-szorosabb érintkezés tartva, erőteljes propagandát fejt ki abban az irányban, hogy a szakirányú tanfolyamok látogatására a kézművesiparosokot meggyerje. Ezek feladatokat a vidéken is bárhol megtarthatók, ha az ipartestület megfelelő helyiségéről, fűtéséről és világításról gondoskodik. E szakirányú tanfolyamok eredményességét szolgálják a *vándor mintaműhelyek*. A tanfolyamokat a nem-szeres értelemben vett szakirányú elnevelti ismeretek a kamara tisztviselői adják elő.

Annak felismerése, hogy kézműves kisiparosaink gazdasági leonakodásának egyik nyomosa az, hogy nem felelt kellő fontossággal a helyes árszámításról és árszámítás szükségességéről leggyorsabb könyvezésre, a kamara elhatározta, hogy

A visszacsalott területek kézművesiparosainak a hazai jogrendbe való beilleszkedésének megkönnyítéséről is intenzív kivészi részben a kamara, mintegy ötvenen keresztül a Budapesti Kamara-hoz csatolt területeket illetően, hanem azon túlmenően is. Az ebből a célból az Ipari Tanfolyamok Országos Vezetősége által Léván és Losoncon rendezett *ipari közigazgatási tanfolyam* valamennyi előadója a kamara kereskedelmi osztályából került ki. A *Kassai* és a *marosvásárhelyi tanfolyam* két-két előadót adtt.

A keleti és erdélyi ipartestületek jegyzők felkérésére megajánlottak céljából *Nagyváradon, Kolozsváron és Marosvásárhelyen megtartott ipartestületi jegyzői tanfolyam* az ipari közigazgatási és az OTI-val kapcsolatos ismeretek ugyancsak kamara-nak tisztviselője (Bangha Ferenc titkár és Bályka János főgallmester) által előadott.

Az országgyűléssel kapcsolatos közérdeklődésünkben a kamara abban a vonatkozásban is kimagaslóan résztvesz, hogy miniszteri biztosa, *vitéz Gyulay Tibor*, az Erdélyi Gazdasági Tanácsban elfoglalt tisztségére képviselet az egyenes ipari és kereskedelmi érdekek.

A rendkívüli katonai szolgálatot teljesített kisiparosok részére a kamara adóelőlegést, fizetési hátralékot és anyagi támogatást kért, hogy műhelyekben a munkát újul felvehessék. Az állam és a főváros hozzájárulással *segélytartalékot is létesített azoknak a lezárult kisiparosoknak a feljegyzésére*, akik katonai szolgálatuk miatt elő-helyezte kerültek, hogy erre a segítésre feltétlenül járuljanak. Sajnos, a szerény alap gyorsan kimerült.

A kamara tudatában van, hogy a nemzetvédelmi célokra igénybe-velet ipari anyagok után fennmaradó anyagok kézművesiparosaink anyagszükségletét távolról sem elégíti ki. A kamara mindent elkövet, hogy a honvédelmi

**ÁZ ÖSSZES LÉG- ÉS GÁZ-VÉDELMI
szakfelszerelések**
Szalay és Társa
Budapest, V., Alkotmány-u. 12. Telefon: 110-456, 122-081

A m. kir. Honvédelmi Miniszter Ural egyetemesleg a m. kir. Keresk. és Kereskedelmi Miniszter Utal 25.313/1932. l. a. és 30.015/1932. l. a. sz. engedélyeztetés 15.600 1938. sz. 7. (D) értelmében a m. kir. Honvédelmi Minisztérium ellenőrzése mellett működő szaküzlet

számukra *árszámításai és költségvetési előirányzatok* készítését. Hogy milyen helyesen fogadják a munkát, mint az sem bizonyítja jobban, mint az, hogy a kézművesiparosság ügy megértésére fordított az akcióit és olyan érdeklődést tanúsít az előadások iránt mind a fővárosban, mind a legtávolabb eső vidéken, hogy az érdeklődést alig tudjuk kielégíteni.

Készül a Baross-Kék-Könyv

A Baross Szövetség tagjainak címátára a *Kék-Könyv* immár vá-loságos *gáttal almanachja* a kereskedelmi és ipar-nak. A Kék-Könyv minden esztendőben vasokban kiadásában kerül a hatóságokhoz és a fogyasztó-közönség széles rétegéhez és ennek alapján keresek fel már a keresztyény üzletek, iparosok, de a Kék-Könyvet veszik figyelembe a hatóságok is a közszá-lyítás kiadásánál. Fontos feladat tehát a Kék-Könyv összerállítása. A Baross Szövetség éppen ennek a feladatnak pontos és alapos elvég-zése érdekében külön *szervező-bizottságot* állított fel, amely a Baross-palota egyik földszinti ké-nyő helyiségében dolgozik sére-nyen, már most, a tavaszi hóna-pokban, hogy az ősszel kiadásra kerülő Kék-Könyv előkészítése és időjében foglalkozzon az adatokat. A Baross-ügyping munkatársa látó-erővel tehát a szerkesztési iróda-ban és kérdést intézett az iróda-künyő vezetőjéhez, aki a követ-kezőt tájékoztató adta:

A *Kék-Könyv* célja az idén még fokozottabban az, hogy minél nagyobb és szorosabb kapcsolato-kal teremtse a kereskedők, az iparosok és a vásárlóközönség kö-

zött. Az idén tehát a *Kék-Könyv*-ben való részvételnek, a benne va-ló *szervezői* *igény* vagy lesz a *jelentőség* és *fontosság* mert a keresztyény cégeknek ez a *gáttal almanachja* eljuttat mindenhol, ahol fontos, hogy kézbe kapják, tehát *előirányzatok a miniszterterületnek, 16- és alispánokhoz, a polgármestereknek, főbírók igazgatóságokhoz, szövetkezetek, nyugellátókhoz, kővá-házakhoz és nyilvános telefonnal rendelkező összes budapesti do-banéljáróknak*. Megkapják az ösz-szes hatóságok, hogy a hatósági

érdekek sérelme nélkül az *engyel-olvasztás* a *kézművesiparosság érde-keinek* *menetl* *nagyobb figyelem-bevetéssel* történjen.

A *lánytalanul* *iparvezető* *ered-mények* *számos foglalkozás* megkönnyítését nyílt lehetőséget keresztyény iparosok és kereskedők elhelyez-kedésére. Erre az alkalomra az iparosok és kereskedők figyelmét a kamara a legszorosabb körben felhívta, a 400-át meghaladó je-lenlétek alkalmasságára gondos és körültekintő utánjárással a kereskedelmi miniszter ut felhívá-sára szakszerű nyilatkozatot tett. A *mostmég* *bizottságok* *új-jálatkötésével* *keresztélyt* *azt*, hogy a bizottságok kinevezett el-nökei, alelnökei és tagjai keressenek.

A kamara állandóan napirenden

**Rádió
tangóharmonika
és az összes hangszerek**
Marnitz
József-kt. 37
Baross tagoknak árkezelvény!

**Pattanási, pörsenés, bőrtüsző
és kiütés ellen segít a**

**Erősen zsírozott 42-05
Thiosept
szappan**

tartja az iparosság öregsegi el-látásának a kérdését, amelyet a közeljövőben már tárgyalásra is kiittethet.

Ezkből a kiragadott esetekből is láthatjuk, hogy a Budapesti Kereskedelmi és Iparikamara milyen intenzíven veszi ki részét az ipari és kereskedelmi érdekek szolgála-ból, gondoskodva ügyre arra, hogy a keresztyény gondolat ne csak a szóban, hanem tettekben is érvényes-süljön. A kamara iparosatlányának kitűnő gáttára biztosított arra, hogy a gondjaira bízott gazdasági érdekek fellegvára lesz a jövőben is.

jai közül fognak behívni szakér-tőket. Minden *Baross-tag*nak *te-het* *számos érdeke*, *hogy cége* *megfelelő helyen* *szerepeljen* *a Baross-címátáron*, amely nem *üzle-tel* *vállalkozás*, *hanem közérde-k* *kiadvány*. Egyben azonban *elősz* *hirdetési és reklámtevéken-ség* is a benne szereplő Baross-tagok-nak. *A Kék-Könyv* *szervezője* *Le-ván lenni a keresztyény kereske-delmek és ipar-nak*, *de egyben a fogyasztóközönség is aztal*, *hogy egy-másra találjanak és egymást támogatassák*.

— A jövő héten a szerkesztői-üzlettség székhelyi körtelekét a Baross Szövetség tagjaihoz, mert ebben az esztendőben a *Kék-Könyvet* *már az ősz* *hónapokban kiadásra kerül* a Baross Szövet-ség, hogy még a *harcosipari vásár* *megelőzhesse*, *hettekel korábban* *is* *székhely* *legyen mindenkül-képp* *székhely*. Mindkét időszakra le-velet *egy héten belül kiadásra kerül* *viszta pontosan kitöltve a kérdé-sívet*, *hogy azután* *a feldolgozás* *munkája megkezdődhessek*. Aki két héten belül nem kapná kézhez a felhívást, nekik is jelentsse be adatait, illetve a beiktatandó szöveget a Baross Szövetség Kék-Könyv szerkesztési bizottságához, vagy pedig telefonon kérjen kérdőívet, *nehogy kiáradjon bárki is a Kék-Könyvből*.

A kereskedőtanonc-oktatás reformja

Rendkívüli érdekes és értékes elő-adás keretében ismertette Tamás József, a Központi Kereskedőtanonc-iskola igazgatója a Papir- és Iroszerkereskedői Szakszövetség által szervezett a kereskedő tanonciskola képzését és fejlődését a mai korig, valamint a jövőre néve a kereskedőtanonciskola reformjáról tartott előadást, mely a tan-oncoktatás terején teljesült. A kö-üti kereskedőtanonciskolához a közeledekben nevelő oktatást jelentene. Nagyon érdekes statisztikából hely-szake mint csupán néhány részletet kívánok ismertetni.

Budapest 1830-ban nyílt a tár-sulati jellegű, alsóközé keresk. tan-onciskola Bibanon Enimér Gyula vezetésével. — 1841-ben Hampel Amal vette át az igazgatást. Ezen iskola 3 osztályból állott, vasárnap d. e. és d. u. i. előadások tartásával. 1874-é-ven 4 osztályra bővült, illetve egy előkészítő osztály alakult. A székes-főváros 1886-é-ven létesítette az első keresk. tanonciskolát. Az 1886-87 tan-é-ven megnyitották a Medve-utcai és Knézis-utcai iskolákat 3 osztály-lyal, a Nagymező-utcai 4 osztályal. Az iskola keresk. tanonciskolai el-nevezést csak 1893-ban kapta. 1912/13-ban léteztek csak a szakszövetség és pedig: az Izabella és Mester-ut-cai textil és divat, az Ulói-uti és

Rottenbiller-utcai fűszer-csemege, a Nagymező-utcai pégy ószoavet papir, bőr és vas szakirányú iskolák lettek. Ittani Minikönyv kiadásra áll-talános iranya iskola lett. — 1913-ban a Sziv-utcai iskolában megnyitották a vegyes szakmai összetételű női ker-tanonciskolát; ez csak egy éves volt. 1917-ben a Bajza-utcai helyeték a vegyes szakmai összetételű női ker-tanonciskolát; ez csak egy éves volt. 1930-ban nyílt meg a Hortvári Miklós utcai női ker. tanonciskola. Erre-kes adatok mutatják be a tanoncok lét-számát.

1890-91. tané-ven 337 fő, 10 év múlva 1900-91-ben 877, 1910-11-ben 1300, a laborus években ezen szám visszacsúszott az átlagos év 300 fö-re, meg 1925-26-ban ez 2000-re emel-keedett, hogy a bankzárt és dekon-junktúra időszakában lecsökkentjen 1467-re. 1940/41. é-ven (mely kon-junktúrással nevezhető) a létszám a 3300-ra került meg. Ez érdekes-tes jelenségnek mondható, miután az

DETEX
Jól bevált
**Detex nadrág,
Detex kombiné!**
Demotrovis mernők textiltágyára, Budapest, XIV., Hermina-út 29. Telefon: 207-432

Schmoll Pasta
VALÓDI
EVEKIG ELLELL

BUBIK LÁSZLÓ 38
csavargár
Budapest, XV. Szilágyi-u. 26. Tel.: 496-930
Szállít csavart, szecsepet, kartelen kívül

Noskicu
DNOGEDA
DROGOT TAPALMI
ARCÁPOLÓ BÚVÉRO
KREM

OSIKOU
KRÉM

utánpótlás némileg biztosítottak lát-szik.

A kereskedő tanonciskolák köz-pontossága 1933-é-ven történt az Wessely-utcai iskolában, ahol a tan-onciskola iskola épültében.

Igény érdekes a ker. tanoncisko-lának felkészítési szempontjából vá-ló megoszlása. 1890/1893-ben 43 szá-zalek keresztyény, 57 százaléksz szá-dék, 1900/1905. é-veken ez a szám erő-sen a túlsúlyra billent, mert az 1890-1900-é-ven arányszámában. A zsidóörö-svények követeztében ma már a helyszámközpontosságot ebben a tan-é-ven az arányszám 96.5 százaléksz keresztyény a 3.5 százaléksz zsidószá-lyal szemben. Vigye egy örvényes statisztikát! Vigye felátvá a keresz-tény szűk, hogy hol kell keresztyé-ki és biztosítaniok gyermekét jövő-ig; nem iróasztalán, hanem a pelti más-góit.

